
BTS IND  

1 

CH02 : L’ANALYSE COMPTABLE DES OPERATIONS ECONOMIQUES  

I- GENERALITES 

1- Opérations économiques 
La vie économique est constituée essentiellement par trois actes fondamentaux : la production, 
la consommation et la répartition des richesses. 
Ils entrainent des échanges (de biens, de service et de monnaie)  entre l’entreprise et les autres 
acteurs économiques (Etat, clients, fournisseurs…) 

2- Analyse comptable 
Par analyse comptable, il faut entendre la modélisation de l’activité économique par la 
comptabilité. 

Elle se fait à travers l’identification du point de départ et du point d’arrivée des mouvements 
d’éléments échangés (biens, services, monnaie) mais aussi leurs valeurs monétaires 
La représentation schématique (encore appelé analyse ou représentation par les flux) permet 
de mieux comprendre ces échanges.  

Ces mouvements sont appelés des flux économiques. 

II- SCHEMATISATION A L’AIDE DES FLUX 

1- Notion de flux 

Un flux est un mouvement (échange) homogène de valeurs (biens, services, monnaies) d’un 
point A à un point B (Entre deux entreprises ou au sein d’une même organisation). 

2- Typologie des flux 

2.1- En fonction de la nature 

Dans cette optique, la distinction se fait en fonction de la nature des éléments échangés. L’on 
distingue : 

- des flux réels qui sont des mouvements de biens ou de services;  
- et les flux de financiers qui sont des échanges d’espèces, de chèques, ou de tout autre 

moyen de règlement (Argent sous toutes ses formes). 

2.2- En fonction du nombre d’acteurs économiques concernés 

Dans cette approche (encore appelé typologie en fonction du sens), l’on distingue : 
- les flux externes qui sont des échanges entre deux (2) entités économiques distinctes. Ils 

entraînent la naissance deux groupes de  flux au moins de sens opposés. 
- et les flux internes qui concernent les mouvements de valeurs au sein d’un même acteur 

économique (Par exemple entre deux services d’une même entreprise).  

3- Schématisation des opérations économiques par les flux 

3.1- Les opérations externes 
M. KOUASSI achète pour 20 000 F de marchandises au fournisseur SINAN qu’il règle en 
espèces immédiatement. 
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Une telle opération est bilatérale. Chaque agent économique concerne fournit une prestation a 
l’autre : 
-M. KOUASSI décaisse 20 000 qu’il transmet au fournisseur ; 
-M. SINAN remet des marchandises à M. KOUASSI. 

L’on schématisera cette opération de cette façon : 

3.2- Les opérations internes 

Dans la menuiserie de M.YAPO, des planches d’une valeur de 15 000 F sont transférées du 
magasin vers l’atelier de fabrication. 
Ici, il s’agit de mouvement de valeur entre deux sections d’une même organisation : Magasin de 
stockage vers l’atelier de fabrication 

III- IDENTIFICATION (ANALYSE) DES FLUX  

1- Identification des flux 

Pour identifier un flux, mouvement de valeur économique, il convient de noter : 
- l’origine du mouvement de valeur, point (pôle) de départ du flux, que l’on appellera 

RESSOURCE (R); 
- la destination, le point (ou pôle) d’arrivée que l’on appellera EMPLOI (E) ; 
- le montant (tant en ressource qu’en emploi). 

NB :  
- L’emploi constitue l’utilisation des ressources.  
- L’on a donc emplois = ressources (en valeur monétaire) 
- L’identification des flux est aussi appelé analyse des flux. 

2- Analyse en emploi/ressource (Analyse comptable)

(Cf. TD Ch01 : Analyse comptable) 

KOUASSI SINAN 

Espèces
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fabrication

R E
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TD Ch.01: ANALYSE COMPTABLE DES OPERATIONS ECONOMIQUES 

Exercice 1 : 
Les opérations suivantes ont été effectuées par Micronet dans la première semaine d’octobre : 
01/10 : Achat de fourniture de bureau à 45 000 f à la librairie CEDA. Règlement par chèque bancaire. 
02/10 : Vente de marchandises  à IVOIR INFORMATIQUE à 2 000 000 par chèque bancaire 
03/10 : Paiement des frais de transport à SAGA à 500 000 f en espèces (transport de marchandises de 
l’aéroport vers le magasin de MICRONET) 
04/10 : Achat à crédit chez Microsoft Polaris de marchandises 3 000 000 f 
05/10 : Vente à crédit de Marchandises à SOCOCE 6 000 000 f 
06/10 : Vente de marchandises à 1 800 000 f à SOCOCE réglé en espèces. Ces marchandises avaient 
été achetés à 2 000 000 f.. 
07/10 : Vente de marchandises à 1500 000f. Elles avaient coûté 1 250 000 f. 
Travail à faire (TAF) : 
Après avoir schématiser les opérations, faites l’analyse comptable des opérations (analyse en emploi / 
ressource) chez Micronet 

Exercice 2 : 
Les opérations suivantes ont été effectuées par l’entreprise SIMA dans le mois de février de l’année N : 

1- Achat de marchandises à 300 000 f en espèces 
2- Achat d’une armoire 50 000 f. Règlement par chèque bancaire 
3- Vente de marchandises 100 000 f par chèque bancaire 
4- Achat de rame de papiers 25 000 f en espèces 
5- Vente de marchandises à crédit 1 500 000 f 
6- Achat d’un micro ordinateur pour la secrétaire 300 000 f à crédit 
7- Achat d’une camionnette 8 000 000 f dont 3 000 000 f réglé en espèces et le reste par chèque 

bancaire 
8- Vente de marchandises à crédit 1 200 000 f (coût d’achat 1 500 000 f) 
9- Vente de marchandises 3 000 000 f en espèces. Marchandises ayant coûté 2 500 000 f. 

TAF : Présenter cette analyse en emplois et ressources dans le tableau suivant chez SIMA (Reproduire 
le tableau) 

N° ou 
date 

EMPLOIS RESSOURCES

HP
3 
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Exercice 3 : 

1) Réaliser l’analyse en emplois et ressources des opérations présentées dans le tableau suivant et 
réalisées par l’entreprise M3E au cours du mois d’octobre 2005 (Reproduire le tableau). 

N° ou 
date 

OPERATIONS EMPLOIS RESSOURCES

03/10  Vente à l’entreprise DACO de marchandises pour un 
montant de 150 000 f. Règlement par chèque bancaire. 

04/10  Vente de marchandises à SOCOCE à 3 000 000 f. Coût 
d’achat 2 755 315 f. 

06/10  Achat de marchandises à MICRONET pour un montant 
de 100 000 f. Réglé le 1/3 par chèque bancaire,  1/3  en 
espèces et le reste à crédit. 

07/10 Vente de marchandises à DACO pour un montant de 
87 250 f. Réglé ¼ par chèque, ¼ en espèces et le reste 
à crédit. Coût d’achat des marchandises 98 250 f. 

09/10  Retrait de 300 000 f du compte banque pour alimenter la 
caisse de l’entreprise. 

15/10  Achat d’un véhicule Mercedes chez le concessionnaire 
Mercedes pour un montant de 40 millions. Réglé 1/5 par 
espèces, 2/5 par chèque et le reste à crédit. 

17/10  Règlement en espèce des frais de transport pour un 
montant de 402 001 f à l’entreprise SDV CI. Cette 
opération concerne le déplacement du matériel 
informatique du Port Autonome d’Abidjan vers l’entrepôt 
de l’entreprise. 

2/ représenter ces opérations à l’aide des flux 
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